

《国企备忘录》微访谈纪实

中央财经频道
新浪微访谈

一场全世界绝无仅有的一场变革，一场关乎数千万人命运的历史大调整。

时光沉浮中，它穿越两千年历史，绵延至今。

争论喧嚣中，它在时代的转弯处，站在风口。

第一次全面探访国有企业生存状态，第一次系统纪录国有企业改革全貌。

央视财经频道推出大型纪录片《国企备忘录》。

国有企业从来没有像今天一样受到如此的关注和争议，也从来没有像今天一样遭遇这样多的挑战和压力。中国正处在社会转型的关键时期，当全社会都试图从不同的视角和路径解读国企时，央视财经频道选择以纪录的方式，展现国有企业在改革发展道路上的尝试、磨难、追寻和探索。

2012年12月12日，大型纪录片《国企备忘录》在央视全球财经论坛举办了隆重的首发仪式，国资委副主任黄丹华及中央电视台副会长魏地春为《国企备忘录》揭牌，并在现场开启了关于国有企业现状与未来的积极探讨。

2012年1月，该片在财经频道黄金时间播出，这是主流财经媒体第一次全面对国企发展历程进行全面纪录和梳理。节目播出后，引发了各界关于国有企业新一轮的思考与热议。

《国企备忘录》这部纪录片，站在历史与现实交汇点，在中国经济与全球经济共生的发展背景下，为中国国有企业的成长现状备忘，为国有企业的改革历程备忘，为中国现代企业精神备忘。通过对关键人物的生动纪实、重大事件的细节揭秘、鲜活案例的独家剖析、人文角度的历史溯源，展现中国国有企业改革波澜壮阔的历史、现实与未来发展之路。

谈起《国企备忘录》的创作过程，制片人姜诗明坦言：“历时近半年的长途跋涉和探访，我们以真诚的态度，平和理性的精神，探访了一段我们过去看到想不到，现在想得到却不易看到的，这个领域、这个群体的一面，可谓一言难尽，留下这个并非完全的备忘，期待引起大家的思考，就像主题歌《征途》里表达的，我们是怀着一种对信念的虔诚在创作。”

《国企备忘录》主创团队行程17000多公里，足迹遍及全国，获得超过450小时的深度访谈素材，查阅资料近8000万字，从而保证了本片内容的真实客观、严谨扎实，达到了思想性与观赏性的统一。

故事化纪录是本片的一大特色，总导演李洋在回顾创作过程时表示：“国有企业的命运和我们国家的发展牵连相生，这是中国独有的历史，也是客观的现实。这些企业承载了数千万中国人一生的喜怒哀乐，无论是改革还是发展，都沉淀着情感和责任。疑今者，察之古；不知来者，视之往。我们希望通过现实中正在发生的事情，从历史的角度，从全球的维度，给出思考和看待当下国企的一个新的视角。我们不想证明什么，希望大家能来共同思考国有企业怎样才能更好地辅佐百姓生息，护佑经济发展。”

“这是一场远未完成的国之改革”。市场沉浮中，中国国有企业正在重塑那条连接着历史传承和社会发展的纽带。“十八大”报告中，专门强调要“推动国有资本更多投向关系国家安全和国民经济命脉的重要行业和关键领域”。

未来的中国，需要一批成熟独立、具有行业引领力的大企业。中国国有

企业改革，是全世界绝无仅有的重要变革。国有企业改革和发展，不仅把握着中国经济命脉的战略走向，更关系着百姓民生保障的安全。认真思考国有企业对中国社会经济发展的深层影响，探索研究它在整个国家精神文化转变过程中承担的角色和使命，是历史留给我们的重大命题。

《国企备忘录》全片共六集：

《追根溯源》以官营和私营的“千年之争”为脉络，横贯中西，穿越古今，追溯国有企业生发的历史源头。

《浴火重生》通过寻找一位位历史见证者，还原三十年国企改革的磨难和艰辛，注入对改革新的思考。

《光环之下》让人们看到荣誉和成就背后，国企不为人知的另一面，给出解读国企的新视角；《血脉相连》揭示中国国有企业与国家、社会、百姓之间独特的血脉基因，纪录国有企业对国民生福祉的承担与构想。

《逐梦全球》展现国企在“走出去”的过程中那些努力和艰难，纪录他们坎坷前行中的学习和感悟，揭开全球市场跌宕和国际经济博弈中企业转型的启示。

《行思行远》通过具体案例的剖析，展现国企真实的生存状态，以及国企当下和未来面临的五大治理难点，脚踏实地放眼未来。全片力图从多个角度还原和梳理国企的改革历程，展现国企的生存现状。

《国企备忘录》掌门人做客新浪微访谈



嘉宾介绍：姜诗明，中央电视台财经频道大型纪录片《国企备忘录》制片人。1986年于北京广播学院毕业后，一直从事电视经济报道，现任中央电视台经济频道《中国经济报道》栏目制片人、主任记者。2001至2004年又连续四年策划、主创了中央电视台新的品牌节目——CCTV中国经济年度报告。主编出版了《都市生活报告》、《中国市民的经济观》、《财经震撼》、《2001中国经济年度报告》等书，发表论文若干篇，2005年作为总编导策划主创了颇有影响力的电视节目《中国经济大课堂》。



嘉宾介绍：侯宁，独立财经观察家，资深财经记者。北京理工大学工学本科，中国人民大学法学硕士。先后供职于军工厂、国家科委、期货公司、外资投资咨询公司、《中国证券报》、《经济观察报》。在《中国证券报》任记者、编辑六年，多次获报社最佳栏目、最佳标题奖，同时担任新华社音像中心“每日财经”电视节目财经顾问、主持人，中央电视台财经观察员。

【微访谈主持人】中央电视台财经频道大型纪录片《国企备忘录》制片人

姜诗明，独立财经观察家侯宁，做客新浪微访谈，与大家边看纪录片边答疑惑。为什么说国有企业的命运和中国的发展牵连相生？市场化的路途上，国有企业应该以什么样的方式拥抱未来？欢迎大家踊跃提问。

国企不应成为垄断与腐败的代名词

【网友：麦宝兜】一说到国企，我们就想到那些国字头的垄断企业。当他们获得垄断利益时，有没有考虑到作为国企的责任？老百姓和国企的利益又要如何权衡？那些与百姓生活息息相关的油价、水价、电价等等，如何才能把群众利益放大？

【姜诗明】V 一说到国企，就会有人说垄断这个话题，垄断实际上是个经济现象，在美国、欧洲等西方国家也不是没有垄断性的企业。垄断是一个过程，大多数情况下是自然形成的，打破垄断，需要进一步的改革来实现，问题在于看这个垄断利弊怎样。中国也有反垄断法。

【侯宁】V 向得好。国企现在的問題就在于虽然名义上是全民所有，但一旦监管不力，就容易忽视自身的公共责任，甚至沦为少数人发财致富的工具。垄断行业哪里都有，但竞争机制的引入在当今中国还是必经的阶段，尤其在金融等领域。

【网友：大妞路路】当今国企的责任到底是为了自己创造高额的利润，还是为了国家利益，还是如何保证群众权益？三者之间国企会选择哪一个呢？

【姜诗明】V 创造利润是企业的天职，但国有企业重要的职责首先是把企业做好，通过企业发展来实现对全民的责任。当然，国有企业在战略上不应是唯利是图，而是应当清晰自身的定位，首先保证经济安全责任。

【侯宁】V 如何平衡三者之间的关系是一门大学问，一有偏颇，不是政府不同意就是老百姓不愿意，驾驭国企是有难度的，但在我看来，国企更多地应承担社会公平的调节器和示范机构。如今，国企内部分配机制存在很大问题，收入分配不均，高管收入畸高，灰色收入更严重，这些必须改。

【网友：他山之石】国企是全国人民的，人民聘请高管（职业经理）管理企业。谁授权给他们任意支配经营成果？谁授权给他们任意调价，肆意收费？谁同意他们给自己发高薪挥霍？谁能监管？谁在监管？

【姜诗明】V 国家通过国务院国有资产监督管理委员会作为出资人代表，不断推进外部独立董事制度监管国有企业，防止内部人控制，已经取得了明显的效果，这项改革正在不断推进。

【网友：无意之间我就关注你】如今的国企跟当前的国情是一样的，所以国企中存在的腐败、不公、缺乏有效监督，沦为少数人的私有天地不是个案。请问侯老师在当下环境中国企应如何率先改变这些弊端？

【侯宁】V 核心还在于加大体制监督力度，加大媒体和群众监督的力度，实行财产公示，将腐败装进制度的笼子。这是大势所趋，也是百姓心声，更是政治改革必须跨出的一步。习主席说过，想当官，就别惦记发财。同样，想在国企当高管，就必须接受监督。

【网友：腾格里佑我】国企尤其是金融和电信领域旱涝保收，年年暴利，上缴国家的利润却少之又少。您怎么看这个问题，如何解决它？

【侯宁】V 我也认为如此，需要改革，加大股市分红力度是第一步。此外，加大对民企的政策支持力度是政府必须做的事情，民企融资平台需要拓宽。

【网友：勤快的以马内利】油田是哪个人的企业？肥了谁？又养了多少人？真正干活的人不挣钱，层层扒皮，钱都进入谁的囊中？

【姜诗明】V 这个问题问得好，只是我也回答不清楚。

国企如何应对经济危机寒冬

【网友：张晓婷】想问问二位老师，国企在经济危机的背景下遭遇了怎样的困难？

【侯宁】V 在当今全球经济危机大背景下，民企生存环境变得越来越严峻是事实，必须通过减税等措施予以扶持，但这并不是说国企就好过。以上市公司中国远洋为例，去年巨亏百亿，原因就在于航运业整体走入低迷，而在相关决策上也出现问题。居安思危是必须，盲目乐观害死人。

【网友：知足4961】钢材卖成白菜价。请问老师：企业何时渡过寒冬，迎来春暖花开时？

【侯宁】V 钢铁行业的困境代表了中国国企前些年盲目投资的整体情势，产能过剩带来的危机需要数年来消化。其根本原因是房地产过热。我们在修房盖屋方面的投入占全球的一半还多，经济活力就这么被钢筋水泥固化了，创新动力就这样被大兴土木消弭了。

【姜诗明】V 钢材买成白菜价，是钢铁产能严重过剩的结果，冬天到了，春天不会远，关键这些企业，中国的钢铁行业，能否从中吸取经验教训。

【网友：张子一1231】应届生走进国企需要注意什么，新的国企人面临什么样的挑战？

【姜诗明】V 创新创造，不随波逐流。

国企改革 路在何方

【网友：我爱你的胃】未来国企改革是不能避免的，国企改革的出路在哪里，其私有化和民营化是否可行？

【侯宁】V 目前，县一级的国企已经很少，政府抓的都是涉及国家经济安全、关系国计民生的核心领域，毕竟，这是中国特色社会主义的制度基础。但改革至今，民营企业贡献越来越大，承担的责任越来越大，理当给予更多的扶持，而国企也必须从机制上改革，承担起更多的社会责任。

【姜诗明】V 让国有企业回归企业，回归市场，股权多元化，完善企业的治理结构，一定是国企改革的应有之义。

【网友：香怜W】二位对国民经济的未来真有信心吗？

【姜诗明】V 时代的脚步是谁也不能阻挡的，只要我们愿意拿出更多的创新和劳动，未来就有希望。相信自己有希望，未来就有希望。

【侯宁】V 迄今为止，尽管中国经济存在很大问题，地产泡沫需要消化，企业产业升级势在必行，但相比于欧美，它依旧是经济活力最强的经济体，企业家群体崛起，创业冲动发酵，13亿人的创富冲动被激发。只要引导得当，在可预见的未来，中国依旧是世界经济的重要引擎。

【网友：小丽呀丫】《国企备忘录》

中，您认为在社会主义经济体系中，国有企业应该占有多少比例？

【姜诗明】V 这个问题我很难回答，我觉得到底多大，还是要看怎样对国家经济发展、国民福祉有利。

国企投资的利与弊

【网友：20元钱】老师，请问这次纪录片的内容是怎么策划的？拍摄内容的具体线索是由谁提供的？今天播出第五集是有关央企海外投资的，在您看来我国央企海外投资目前最大风险在哪？有几项项目在盈利呢？

【侯宁】V 在我看来，目前海外投资的风险很大，危机期间，中国是一块各国资都盯着的肥肉。但中国要融入全球，就必须走出这一步。民企华为的探索很有益。

【网友：刘晚成】两位老师您好，请问如何看待国企尤其是央企通过天然优势竞争房地产业这一现象？

【姜诗明】V 我觉得国企不应该进入竞争性的领域，问题在于房地产业对民企来说是充分竞争的领域吗？房地产业就是要抑制投机。

【网友：小丽呀丫】国企的利润应该做什么呢？宗庆后认为，投到股市风险太大，国有企业是全国老百姓的，它的利润全部转到社保基金去。您对这个问题怎么看？

【侯宁】V 中国股市至今为止，国企依然占据大半江山，接近八成，但国企上缴政府的利润比例太低，回报股民的分红还太少。所以在方面的改进空间很大。至于利润充实施，这是政府层面调节的事情，我们管不着。只是，通过投资股市捋顺养老金空账等是有效举措，股市可以投。

《国企备忘录》制作历程

【网友：王薇华】看了“国企备忘录”，感觉中国好人真多，中国国企为人民做了很多的好事情，很感动！你们这期节目实在太棒了，最初的创作策划意图是什么？

【姜诗明】V 我们就是抱着最大的诚意走进国企，也以诚实的心态，尽可能让大家了解国企今天到底怎么样，他们干了什么，下一步的改革怎么走，在全球化的今天中国需要怎样的国企？国人该如何看待国企，更多的了解国企？

【网友：王薇华】《国企备忘录》的主题词是您写的，温婉感人，气势强大，与节目的内容非常吻合。您创作的源泉和动力是什么？

【姜诗明】V 刚才接受了个电视采访。我1995年搞过一个节目叫《试点追踪》，就是追踪国企改革的试点，那时我发现，中国的国有企业改革真是复杂，但不改革中国就没有出路。同时我也体会到国企改革中国经济走进全球化时代，他所面临的问题越来越复杂，难度越来越大，真是不容易。

【网友：40度时北风吹】每次看《国企备忘录》，都可以感受到幕后编者们对国企厚重深沉的情感。镜头背后，始终是带着思考的眼神。追了5集，明天就要结束。请问老师，以后还会再拍续集吗？感觉编者还有很多话想对观众说，我们也很期待。

【姜诗明】V 我们还会继续关注国有企业改革，也会关注民营企业，关注改革，关注中国的未来。谢谢大家，因还有事，今天就到这。欢迎大家参与，关注《国企备忘录》。

【侯宁】V 谢谢大家。